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У статті обґрунтовано сутність військово-спеціальної компетентності майбутніх офіцерів-
прикордонників та зосереджено увагу на характеристиці діяльнісно-практичного критерію. Автором 
розглянуто характеристику показників цього критерію, а також висвітлені практичні механізми його 
формування під час навчання курсантів. 
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В статье обоснована сущность военно-специальной компетентности будущих офицеров-
пограничников и сосредоточено внимание на характеристике деятельностно-практического критерия. 
Автором рассмотрена характеристика показателей этого критерия, а также освещены 
практические механизмы его формирования при обучении курсантов. 
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Постановка проблеми у загальному 
вигляді. В умовах інтеграції вищої 
військової освіти України в європейський 
освітній простір нагальною потребою є 
вдосконалення методики підготовки 
майбутніх офіцерів до професійної 
діяльності. З огляду на це серед 
першочергових завдань постає необхідність 
приведення змісту професійної підготовки 
курсантів, що навчаються в Національній 
академії Державної прикордонної служби 
України імені Богдана Хмельницького 
(НАДПСУ) до вимог сучасної освітньої 
парадигми на основі запровадження 
компетентнісного підходу. У нормативно-
правових документах, які регламентують 
діяльність Державної прикордонної служби 
України (ДПСУ) значну уваги приділено 
реорганізації методики навчання курсантів з 
урахуванням загальноєвропейських 
стандартів освіти, які спрямовані на 
розширення мобільності навчального 
процесу. 

Вочевидь, що сьогодні основними 
вимогами до офіцера, що є випускником 
НАДПСУ, крім професійних знань, умінь і 
навичок, стає високий рівень сформованості 
професійної компетентності у цілому, та 
військово-спеціальної зокрема, що 
передбачає загальну готовність до 
ефективного виконання службових 
обов’язків з охорони державного кордону. 
Додатковим аргументом актуальності 
дослідження зазначеної проблеми слугує 
Директива МОУ «Про завдання щодо 
подальшого розвитку системи військової 

освіти та вдосконалення підготовки 
військових фахівців» [8] у якій зазначено, що 
головним орієнтиром при переході на нову 
схему підготовки фахівців із вищою 
військовою освітою є підвищення рівня 
військово-професійної підготовленості 
випускників. 

Аналіз попередніх досліджень 
свідчить, що сьогодні відчутний акцент з 
боку фахівців військової педагогіки 
робиться, здебільшого, на формуванні та 
розвитку професійно-важливих якостей 
особистості майбутнього офіцера, 
формуванні професійних умінь щодо 
проходження військової служби у 
незвичайних умовах діяльності. До прикладу, 
окремі аспекти формування військової 
компетентності майбутніх офіцерів різних 
родів військ та силових структур вивчалися у 
наукових дослідженнях О. Губарєвої, 
О. Євсюкова, А. Лігоцького, В. Набієва, 
В. Неіжмака, О. Протасова, Е. Сарафанюка, 
В. Шалупенка, В. Ягупова та ін. До прикладу, 
В. Ягупов [10] розглядає як інтегральне 
фахове утворення, яке включає сукупність 
таких компонентів, які необхідні для 
успішного здійснення фахової діяльності як її 
творчому суб’єкту. В. Неіжмак [5] вважає, 
що майбутній офіцер повинен бути 
підготовленим до виконання певних видів 
професійної діяльності, а саме: командно-
організаційної, навчальної і виховної, 
експлуатаційної, усі ці види діяльності, на 
думку науковця, і є складовими військової 
компетентності. 



Питання педагогіки 

Вісник Національного університету оборони України 6 (37) / 2013 151 

Опираючись наукові погляди фахівців, 
вважаємо, що, належний рівень військової 
компетентності, яку здобув курсант ВВНЗ 
створить об’єктивні передумови для 
подальшого вдосконалення професійної 
діяльності. Зазначимо, що ґрунтовних 
наукових досліджень, які би були спрямовані 
на висвітлення сутності та складових 
військово-спеціальної компетентності 
майбутнього офіцера-прикордонника немає. 
Цей факт послужив відправною точкою для 
написання статті. 

Мета статті – проаналізувати загальні 
підходи до сутності військово-спеціальної 
компетентності та розглянути зміст і 
механізми формування діяльнісно-
практичного критерію військово-спеціальної 
компетентності майбутніх офіцерів-
прикордонників. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Сучасна військова освіта, 
повинна забезпечити вияв трьох основних 
функцій: розвивальної, яка забезпечує 
безперервне збагачення творчого потенціалу 
особистості; компенсаційної, що дає 
можливість військовому фахівцю 
скоригувати свою підготовку; адаптаційної, 
яка сприяє постійному пристосуванню до 
світу, що змінюється. У цілому, освітній 
процес у НАДПСУ спрямований на 
реалізацію зазначених функцій та 
спрямований на всебічний професійний 
розвиток майбутнього військового офіцера-
прикордонника, що забезпечуватиме його 
усвідомлену творчу активність у сфері 
обраної професії. Орієнтуючись на роботи 
науковців у структурному відношенні 
найбільш доцільним та педагогічно 
обґрунтованим є компетентнісний підхід до 
сутності військово-спеціальної 
компетентності, що передбачає системність 
та поступовість її формування під час 
організації навчально-виховного процесу у 
НАДПСУ, а також активний саморозвиток й 
вдосконалення особистості майбутнього 
офіцера-прикордонника як суб’єкта пізнання, 
суб’єкта діяльності та суб’єкта спілкування. 

В основу дослідження було покладено 
напрацювання військових педагогів 
В. Ягупова та В. Кортенка [10], що вбачають 
доцільність внесення суттєвих змін до 
організації вищої військової освіти, які 
ґрунтуються на поглибленій військово-
професійній підготовці офіцерів. Вважаємо, 
що такий підхід дасть можливість визначити 
концептуальні основи розвитку військової 
освіти шляхом коригування механізму 

формування військово-спеціальної 
компетентності майбутніх офіцерів, розвитку 
науковості, фундаментальності та практичної 
спрямованості освітньо-професійних 
програм, формування системи безперервної 
вищої військової освіти. Феномен 
професійної діяльності офіцера-
прикордонника має яскраво-виражену 
службово-професійну спрямованість, а тому 
вимагає сформованості військової 
компетентності. Виходячи з цього, вважаємо, 
що у структурі військової компетентності 
фахівця прикордонного відомства вагома 
роль належить військово-спеціальній 
компетентності. Насамперед, відзначимо, що 
зазначена дефініція є досить складною, а 
тому для проведення комплексного 
всебічного аналізу її сутності доцільно 
підходити на теоретичному, 
методологічному та практичному рівнях. До 
прикладу, теоретичний рівень визначає 
комплексну систему вихідних параметрів, 
дефініцій, теоретичних основ без яких не 
можна повною мірою реалізувати методику 
формування військово-спеціальної 
компетентності майбутніх офіцерів під час 
навчання в НАДПСУ. Основоположним 
фактором виступає методологічний рівень, 
адже він відображає взаємозв’язок та 
взаємний вплив фундаментальних наукових 
підходів до вивчення означеного кола 
питань, тоді як практичний передбачає 
прикладну реалізацію усіх складових 
системи формування військово-спеціальної 
компетентності курсантів у процесі 
навчання. 

У нашому розумінні військово-
спеціальна компетентність офіцера-
прикордонника є комплексним 
новоутворенням, що дозволяє оцінювати 
професійні якості майбутнього фахівця та 
передбачає засвоєння професійних норм для 
кваліфікованого виконання професійної 
діяльності з охорони кордону. Процес 
формування військово-спеціальної 
компетентності у курсантів НАДПСУ 
розглядається нами як системний, 
багатовимірний феномен, що охоплює 
методичну, змістову, процесуальну та 
особистісну складові підготовки курсантів в 
академії. З методичної точки зору, військово-
спеціальна компетентність спрямована на те, 
щоб майбутні офіцери-прикордонники могли 
кваліфіковано виконувати основні 
професійні обов’язки та функції. 
Формування військово-спеціальної 
компетентності курсантів передбачає тісний 
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зв’язок із методикою організації навчально-
виховного процесу у НАДПСУ та 
урахування специфіки професійної 
діяльності офіцера-прикордонника, яка 
полягає у постійній готовності до виконання 
службових обов’язків. 

Зміст військово-спеціальної 
компетентності майбутнього офіцера-
прикордонника чітко обумовлений вимогами 
освітньо-кваліфікаційної характеристики. З 
огляду на головне завдання нашої статті 
зупинимося на обґрунтуванні вибору та 
характеристиці критеріїв військово-
спеціальної компетентності майбутніх 
офіцерів-прикордонників та визначенні їх 
показників. Загалом у педагогічній літературі 
під критеріями розуміють ті якості явища, що 
відбивають його суттєві характеристики і, 
саме тому, підлягають оцінці. До прикладу, у 
новому тлумачному словнику української 
мови поняття «критерій» розглядається як 
ознака, на основі якої робиться оцінка, 
визначення чи класифікація; мірило для 
визначення, оцінки предмета чи явища, 
підстава для оцінювання або класифікації 
чогось [6, с. 211]. У підручнику «Педагогіка 
вищої школи» під авторством 
А. Кузьмінського знаходимо трактування 
критерію як точно обраної величини яка є 
«визначником якості навчальної діяльності» 
[4, с. 425]. У нашому розумінні критерії – це 
міра професійної компетентності курсантів, 
що безпосередньо передбачає ступінь 
сформованості військово-спеціальної 
компетентності. Обрані нами критерії мають 
бути об’єктивними і включати найсуттєвіші, 
сутнісні ознаки досліджуваного явища і 
відображати динаміку вимірюваної якості в 
просторі та часі. Виходячи до сутності 
критеріїв, показники є їх конкретними, 
стійкими вимірниками, які дозволяють 
проводити спостереження та облік. У свою 
чергу під показниками ми розуміємо 
конкретну характеристику ступеня 
продуктивності, реальний розвиток 
особистісно-професійних якостей і 
діяльнісно-практичних властивостей 
курсанта як майбутнього 
висококомпетентного офіцера-
прикордонника. У визначенні критеріїв та 
показників військово-спеціальної 
компетентності ми прагнули максимальної 
чіткості, унікальності, надійності та 
можливості експериментального 
дослідження рівня їхньої сформованості. 
Отже у нашому баченні у структурі 
військово-спеціальної компетентності 

майбутнього офіцера-прикордонника 
представлено два критерії: особистісно-
функціональний та діяльнісно-практичний. 
Отже, особистісно-функціональний критерій 
визначає ціннісні орієнтації та ідеали, 
творчий потенціал, професійну 
спрямованість та конкретні особистісні риси 
офіцера ПСУ, тоді як діяльнісно-практичний 
передбачає технологію військової праці 
охоронця кордону та включає спеціальні 
знання, спеціальні уміння; спеціальні 
навички, а також практичний досвід 
стажування на кордоні. 

Беручи до уваги той факт, що 
формування діяльнісно-практичного 
критерію військово-спеціальної 
компетентності готує курсанта до виконання 
кваліфікаційних вимог зупинимося більш 
грунтовніше на характеристиці його 
показників та методиці їх вдосконалення. 
Отже, структура діяльнісно-практичного 
критерію передбачає технологію військової 
праці охоронця кордону та включає 
спеціальні (військово-професійні) знання, 
уміння, навички, а також практичний досвід 
стажування на кордоні. 

Спеціальні знання складають основу 
для формування професійних умінь і 
навичок, вони є об’єктивно необхідними у 
виконанні професійних обов’язків офіцера 
ДПСУ. Наявність у майбутнього офіцера-
прикордонника глибоких та ґрунтовних 
знань робить його готовим до оволодіння 
високим рівнем професіоналізму під час 
роботи у ДПСУ. Зазначимо, що усі 
спеціальні знання чітко зумовлені 
спеціальністю, яку здобуває майбутній 
офіцер-прикордонник навчаючись у стінах 
НАДПСУ. Найбільш узагальнений вигляд 
спеціальних знань, які повинен опанувати 
майбутній офіцер ДПСУ представлено у 
освітньо-кваліфікаційній характеристиці.  

Освітньо-кваліфікаційна 
характеристика (ОКХ) випускника вищого 
навчального закладу є галузевим 
нормативним документом, в якому 
узагальнюється зміст освіти, тобто 
відображається мета освітньої та професійної 
підготовки, визначається місце фахівця в 
структурі Державної прикордонної служби 
України і вимоги до його компетентності, 
інших соціально важливих і професійних 
якостей, знань і вмінь фахівця за конкретною 
спеціальністю, умінь для їх реалізації. Отже, 
враховуючи загальнодержавні тенденції 
розвитку вищої освіти в Україні, 
оптимiзовано процес підготовки військових 
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фахівців з вищою освітою, що передбачає 
зміни у теоретичних знаннях. 

В ОКХ [7] випускника академії ДПСУ 
представлено: професійне призначення та 
умови використання випускників 
Національної академії Державної 
прикордонної служби України за 
спеціальністю; місце фахівця в структурі 
Державної прикордонної служби України; 
освітні та кваліфікаційні вимоги до 
випускників Національної академії 
Державної прикордонної служби України у 
вигляді переліку здатностей та умінь 
вирішувати типові задачі діяльності; 
відображення цілей вищої освіти та 
професійної підготовки; конкретизація 
системи службових функцій і типових 
завдань діяльності й умінь, необхідних для їх 
реалізації; установлення вимог до 
компетентності інших соціально важливих 
якостей фахівця, а також до атестації 
освітньої та професійної підготовки 
випускника академії; вимоги до атестації 
якості освітньої та професійної підготовки 
випускників Національної академії 
Державної прикордонної служби України. 

На основі аналізу ОКХ визначено що 
майбутній офіцер-прикордонник задля 
виконання оперативно-службових функцій 
повинен володіти такими спеціальними 
знаннями щодо: підтримання підрозділу в 
постійній готовності; управління підрозділом 
під час виконання завдань в особливий 
період; службового управління (управління 
діяльністю підрозділу); охорони державного 
кордону на ділянці прикордонного 
підрозділу; здійснення прикордонного 
контролю і пропуску через державний 
кордон України; управління повсякденною 
діяльністю прикордонного підрозділу; 
навчально-виховної (керування навчально-
виховним процесом у підрозділах ООДК); 
правозастосовчої; наглядової; 
експлуатаційно-технічної (здійснення 
експлуатації озброєння, техніки та майна); 
адміністративної (управління діяльністю 
підрозділу у соціально-побутовій сфері; 
фінансово-економічної (управління 
фінансовими та матеріальними ресурсами); 
інформаційно-аналітичної (функція роботи зі 
службовою інформацією та вдосконалення 
своїх фахових навичок) функцій. 

Відповідно до зазначених знань у 
майбутніх офіцерів ДПСУ під час навчання 
формуються спеціальні уміння та 
вдосконалюються спеціальні навички. 
Спеціальні уміння та навички є вкрай 

необхідними майбутньому офіцерові-
прикордонникові для реалізації професійних 
обов’язків та функцій, «вони виступають 
вихідними елементами цілісної системи 
технології ратної праці» [2, с. 204]. У 
практичному ракурсі ми виходили з 
необхідності конструювати структуру умінь і 
навичок, опираючись на базовий стандарт, а 
саме: ОКХ, модель спеціаліста, 
професіограму. Зокрема, ОКХ [7] 
випускника НАДПСУ з освітньо-
кваліфікаційним рівнем «бакалавр» за 
напрямом підготовки «Охорона та захист 
державного кордону» і кваліфікацією 
офіцера управління основними підрозділами 
охорони кордону передбачає три рівні 
сформованості умінь: ознайомлювально-
орієнтовний (уміння виконувати типові 
завдання шляхом підстановки числових 
даних); понятійно-аналітичний (уміння 
здійснювати смислове виділення, пояснення, 
аналіз, використовувати раніше засвоєнні 
знання у типових ситуаціях діяльності); 
продуктивно-синтетичний (уміння 
здійснювати синтез, генерувати нові 
уявлення, використовувати раніше засвоєні 
знання у нетипових, нестандартних ситуаціях 
діяльності). Як зазначає О. Діденко 
продуктивно-синтетичний рівень є 
найвищим, адже «передбачає творчість, 
здатність генерувати нові ідеї, уміння 
успішно вирішувати нестандартні завдання, 
упевнено діяти у непередбачуваних 
ситуаціях…» [3, с.108]. 

На основі умінь, у майбутніх офіцерів-
прикордонників формуються навички. 
Формування навичок курсантів НАДПСУ 
зумовлено характером і специфікою їхньої 
майбутньої професійної діяльності. Як 
зазначає Е. Сарафанюк [9], об’єктом впливу є 
курсанти, що пройшли військово-
професійний відбір; навчальна діяльність є 
основним службовим обов’язком курсантів; 
зміст, форми, методи і засоби її реалізації 
визначаються науково-технічним прогресом 
у військовій галузі. Отже, випускник 
НАДПСУ – це не лише військовий офіцер у 
конкретній галузі охорони Державного 
кордону, але й організатор, військовий 
педагог і вихователь. 

Практичний досвід стажування на 
кордоні передбачає: поглиблення 
професійних знань, вдосконалення 
практичних умінь та навичок; збір та 
узагальнення інформації щодо передового 
досвіду з питань охорони державного 
кордону; забезпечення більш тісного 
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взаємозв’язку між теорією і практикою 
оперативно-службової діяльності органів 
охорони кордону та оволодіння на цій основі 
найважливішими видами професійної 
діяльності на рівні, що відповідає усім 
функціональним вимогам до офіцера ДПСУ. 

Таким чином, показники діяльнісно-
практичного критерію (спеціальні знання, 
уміння, навички, стажування на кордоні) 
військово-спеціальної компетентності 
курсантів детерміновані ОКХ та зумовлені 
змістом навчальних дисциплін, які 
відображені у навчальних планах підготовки 
курсантів у НАДПСУ за напрямами 
підготовки 1401 «Військові науки», 0601 
«Право», 1603 «Охорона та захист 
державного кордону», 0305 «Філологія», 
0902 «Інженерна механіка». Усі навчальні 
дисципліни, які опановують курсанти під час 
навчання поділяються на: цикл гуманітарних 
та соціально-економічні дисципліни; цикл 
дисциплін природничо-наукової підготовки; 
цикл фундаментальних та професійно 
орієнтованих дисципліни; цикл дисциплін 
військово-професійного спрямування. 

Вивчаючи напрямки підготовки 
офіцерських кадрів у системі вищих 
військових навчальних закладів 
П. Вишневський, акцентує увагу на тому, що 
«спеціальні дисципліни орієнтовані на 
вивчення конкретних зразків озброєння та 
військової техніки, як тих, що вже є на 
озброєнні, так і перспективних. Не виходячи 
за межі вимог держстандартів, виділяються 
години на військово-професійну підготовку 
майбутніх офіцерів, а також коригується 
перелік і зміст «невійськових» дисциплін для 
того, щоб забезпечити їм необхідну 
військову спрямованість» [1, с. 26].  

У нашому баченні дисципліни, які 
належать до циклу військово-професійного 
спрямування володіють найбільшим 
потенціалом у процесі формування 
військово-спеціальної компетентності. До 
переліку таких дисциплін були віднесені 
лише ті, які мають більше двох кредитів та 
вивчаються бакалаврами усіх напрямків 
підготовки. Отже, висунуто припущення про 
те, що ґрунтовне вивчення «Основи охорони 
державного кордону» «Охорона державного 
кордону прикордонним підрозділом», 
«Служба прикордонних нарядів у пунктах 
пропуску через державний кордон» 
«Охорона державного кордону в різних 
умовах», «Стажування у підрозділах охорони 
кордону», «Управління прикордонним 

підрозділом» матиме вагомий вплив на 
формування показників діяльнісно-
практичного критерію військово-спеціальної 
компетентності офіцера-прикордонника. 

У нашому баченні, вдосконалення 
методики викладання дисциплін, що 
належать до циклу військово-професійних на 
основі компетентнісного підходу сприятиме 
вдосконаленню усього навчально-виховного 
процесу професійної підготовки майбутніх 
офіцерів-прикордонників у НАДПСУ. 
Оволодіння знаннями може бути 
ефективним, якщо, по-перше, курсанти 
отримають повну та адекватну інформацію 
про зміст і методи оволодіння системою 
знань з даної дисципліни, а також 
усвідомлять той факт, що без цих знань не 
може бути й мови про їх професійну 
кваліфікацію, по-друге, кожен курсант буде 
забезпечений методичними посібниками та 
розробками, по-третє, проміжні, міжсесійний 
результати навчання стануть критеріями для 
коригування навчально-виховного процесу. 
Встановлено, що у навчальному процесі 
підготовки майбутніх офіцерів не повністю 
реалізовується принцип наступності та 
міжпредметних зв’язків, інколи порушується 
логіка викладу інформації. Усі ці факти 
негативно впливають на процес формування 
військово-спеціальної компетентності 
офіцерів-прикордонників.  

Висновок. Вважаємо, що успішне 
розв’язання проблеми формування 
військово-спеціальної компетентності буде 
визначатися цілеспрямованим та методично 
обґрунтованим оволодінням змісту 
військово-професійних дисциплін, сумісною 
діяльністю курсантів та викладачів 
НАДПСУ, що спрямовані на отримання 
якісно нової характеристики – майбутнього 
офіцера-прикордонника, що є професійно 
компетентним фахівцем, якому притаманний 
високий рівень сформованості усіх 
показників діяльнісно-практичного критерію 
військово-спеціальної компетентності. 

У подальшому, відповідно до контексту 
нашого дослідження, вважаємо за необхідне 
більш ґрунтовно розглянути сутність та зміст 
особистісно-функціонального критерію та на 
основі характеристики його показників 
намітити конкретні шляхи у методиці 
формування військово-спеціальної 
компетентності майбутніх офіцерів-
прикордонників. 
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PEDAGOGICAL APPROACHES TO FORMATION OF MILITARY SPECIAL COMPETENCE OF 

FUTURE OFFICERS-BORDERGUARDS 
The article concerns substantiation of the essence of military special competence of future officers-

borderguards. The content and mechanisms of formation of activity and practical criterion of military and 
special competence of future officers-borderguards has been analyzed, main characteristics has been drawn 
towards description of activity and practical criterion. It has been proved that the content of military special 
competence of future officer-borderguard is determined by means of requirements of educational and 
qualification characteristics. The structure of activity and practical criterion stipulates for technology of military 
service of borderguard and contains special (military professional) knowledge, skills, abilities and practical 
experience obtained while undergoing apprenticeship at the border. 

Based on the analysis of educational and qualification characteristicsit has been determined that with the 
purpose of carrying out operation and service functions future officer-borderguard should possess special 
knowledge: maintenance of the border unit in permanent readiness, management of the unit under special 
conditions; service management (unit activity management); border security in the section designated to the 
border unit; border control and admission through the state border of Ukraine; management of the routine 
activity of border unit etc. According to this knowledge future officers of the State Border Guard Service of 
Ukraine are oriented towards formation of special abilities and improvement of special skills while studying at 
the academy. Special skills and abilities are significant for service activity of future officer-borderguard with the 
purpose of realization of professional responsibilities and functions. 

Practical experience during apprenticeship at the border foresees: deepening of professional knowledge, 
improvement of practical skills and abilities, collecting and generalization of information on the best practices 
regarding state border security, maintenance of close connection between theory and practice of operation and service 
activity of border guard organs and acquisition of the most important types of professional activity at the level that 
corresponds to all functional requirements of officer-borderguard of the State Border Guard Service of Ukraine.  

Also the article touches upon characteristics of indices of activity and practical criterion. Indices of activity 
and practical criterion (special knowledge, skills, abilities, apprenticeship at the border) of military special 
competence of cadets are determined by educational and qualification characteristics and substantiated with the 
content of educational subjects. All subjects studied by cadets at the process of training at the academy are 
divided into: cycle of humanitarian and natural and scientific training, cycle of fundamental and professional 
oriented subjects, and cycle of subjects of military professional orientation. 

Keywords: military special competence, future officers-borderguards, activity and practical criterion, indices. 
 


